



ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ИНФОРМАЦИОННЫЙ ДАЙДЖЕСТ

**ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ
ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА
И АРКТИКИ**

09/2023



СОБЫТИЯ ВОСТОЧНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФОРУМА

15 сентября 2023 года, «Ведомости»

Подведены итоги Восточного экономического форума–2023

VIII Восточный экономический форум состоялся 10–13 сентября во Владивостоке. В рамках мероприятия прошло свыше 100 сессий основной деловой программы, посвященных наиболее актуальным темам международной и региональной повестки. На Форуме были подведены итоги десяти лет работы Министерства Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики. Участниками ВЭФ стали более 7 тыс. человек из 62 стран мира и территорий. Свыше 700 человек – в качестве спикеров и модераторов. Самые многочисленные делегации направили Китай, Индия, Мьянма, Филиппины, Лаос, Монголия. На полях Форума подписано 373 соглашения на общую сумму 3 трлн 818 млрд рублей, сообщил Ю.Трутнев.

vedomosti.ru/press_releases/2023/09/15/podvedeni-itogi-vostochnogo-ekonomicheskogo-foruma-2023

15 сентября 2023 года, «Комсомольская правда»

ВЭФ может стать крупнейшим в России углеродно-нейтральным форумом

Фонд Росконгресс и нефтегазохимическая компания СИБУР достигли соглашения о передаче Восточному экономическому форуму сертифицированных сокращений выбросов парниковых газов. Благодаря достигнутым договоренностям ВЭФ может стать крупнейшим в России углеродно-нейтральным экономическим форумом с подтвержденной международной верификацией. Расчет углеродного следа ВЭФ делает консалтинговая компания Керт. Передача единиц сокращений выбросов от климатического проекта СИБУРа будет зарегистрирована на Зеленой цифровой платформе, которая использует технологию блокчейн. Аудиторская компания TUV AUSTRIA Standards & Compliance заверит расчеты и подтвердит погашение углеродного следа форума согласно международному стандарту.

kp.ru/online/news/5455503

15 сентября 2023 года, ТАСС

В рамках ВЭФ состоялась выставка «Улица Дальнего Востока»

Регионы Дальневосточного федерального округа приняли участие в традиционной выставке «Улица Дальнего Востока». В павильонах гости могли почувствовать себя пилотами самолета Су-57, увидеть живых соколов, узнать о быте и традициях коренных малочисленных народов Севера в павильоне «Душа России. Север», познакомиться с экономическим и туристическим потенциалом макрорегиона. По словам А.Чекункова, в дальнейшем экспозиции выставки могут стать постоянными.

tass.ru/obschestvo/18760671

12 сентября 2023 года, РБК

На ВЭФ В.Путину представили итоги десятилетнего развития Дальнего Востока

За прошедшие десять лет в Дальневосточный федеральный округ было привлечено 3,4 трлн рублей инвестиций, запущено 673 предприятия, в основном промышленных, логистических и девелоперских. За 8 лет было создано 125 тыс. рабочих мест. При этом средняя заработная плата во многих инвестиционных проектах почти на 40% выше среднероссийской, она составляет 97 тыс. руб. Все это позволило Дальнему Востоку в три раза опередить среднероссийские темпы роста, сообщил Ю.Трутнев.

prim.rbc.ru/prim/freenews/64ffefa89a79473f88d020d2

11 сентября 2023 года, «Газета.ру»

Во Владивостоке прошел первый Международный форум «День сокола»

Форум состоялся в стартовый день VIII Восточного экономического форума. В ходе мероприятия представители органов власти и научного сообщества, а также эксперты международного уровня обсудили актуальные вопросы, касающиеся научных основ сохранения редких видов хищных птиц, эффективных методов восстановления природных популяций,



наилучших практик прикладного использования ловчих птиц, деятельности центров разведения, реабилитации и реинтродукции птиц семейства соколиных.

Россия, Китай, Киргизия, Казахстан, Монголия и ОАЭ приняли рамочную декларацию о намерениях по сохранению популяции кречета. Документ определит важнейшие векторы работы, направленной на сохранение и приумножение популяции этого вида птиц. Также в рамках Форума состоялся соколиный аукцион: в качестве лотов были выставлены особи кречетов, балобанов, сапсанов, выведенные в крупнейших питомниках России. Вырученные в ходе аукциона средства планируется направить на развитие центров реинтродукции и сохранения птиц семейств соколиных, экологического туризма, а также на проведение исследований в естественной среде и на базе центров.

gazeta.ru/gazeta/adv/17567786.shtml

10 сентября 2023 года, ТАСС

На ВЭФ состоялся первый в мире симфонический концерт с искусственным интеллектом

Симфонию №1, написанную нейросетью «Сбера» вместе с музыкантом и композитором П.Дрангой, исполнил Большой симфонический оркестр на Приморской сцене Мариинского театра. Симфония «Космос» написана в классической структуре и состоит из четырех частей. В ней прозвучали партии, в которых нейросетевая модель SymFormer управляла экспрессивностью исполнения с помощью виртуального синтезатора. Зрители также услышали импровизацию от нейросети в режиме реального времени. Выступление оркестра прошло в рамках Фестиваля культуры «Владивостокские сезоны».

tass.ru/kultura/18700915

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ И В АРКТИКЕ

22 сентября 2023 года, ТАСС

Правительство России расширило границы ТОР «Хабаровск» и «Забайкалье»

М.Мишустин подписал Постановление о расширении границ территорий опережающего развития (ТОР) «Хабаровск» и «Забайкалье» на Дальнем Востоке для реализации новых инвестиционных проектов. В ТОР «Хабаровск» будут включены новые земельные участки в Николаевске-на-Амуре. Как ожидается, это даст возможность реализовать проект, связанный с увеличением пропускной способности действующих причалов морского порта в городе, построить еще один причал для приемки нефтепродуктов. Расширение ТОР «Забайкалье» позволит продолжить реализацию инвестпроектов по освоению Зашуланского месторождения каменного угля, а также создать современный горно-металлургический комбинат по добыче и переработке медной руды на Култуминском месторождении, сельскохозяйственное предприятие по выращиванию зерновых культур в Читинском районе.

tass.ru/ekonomika/18815151

12 сентября 2023 года, ТАСС

В.Путин поручил подготовить план развития авиации на Дальнем Востоке

Выполнить поручение Правительству России необходимо к 1 марта 2024 года. План должен охватить строительство новых и модернизацию действующих аэропортов, улучшение стандартов для работы малой авиации, поставку отечественных самолетов и вертолетов, а также повышение доступности авиаперелетов. Кроме того, глава государства отметил необходимость нарастить пассажиропоток на внутренних рейсах в регионе минимум до 4 млн человек в год к 2030 году.

tass.ru/ekonomika/18724255



11 сентября 2023 года, ТАСС

В.Путин поручил до конца года утвердить мастер-планы дальневосточных городов

В рамках ВЭФ В.Путину представили планы развития Благовещенска (Амурская область), Биробиджана (Еврейская АО), а также владивостокской и хабаровской агломераций. А.Чекунов также рассказал главе государства о созданных мастер-планах городов с численностью населения более 50 тыс. человек, на которые тоже распространилась программа реновации – это Арсеньев, Белогорск, Комсомольск-на-Амуре, Краснокаменск, Находка, Нерюнгри, Уссурийск, Свободный. Решение о масштабной реновации городов Дальнего Востока было принято Президентом на ВЭФ-2021. По его поручению ведется разработка мастер-планов для 25 из 66 городов округа. В список вошли все столицы дальневосточных субъектов, а также города с численностью населения более 50 тыс. человек.

tass.ru/ekonomika/18717843

ЭКОНОМИКА ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА И АРКТИКИ

13 сентября 2023 года, РИА «Новости»

Инвесторы вложат 24 млрд рублей в инфраструктуру трех городов Приамурья

Средства частных инвесторов будут направлены на создание и модернизацию инфраструктуры в рамках дальневосточной концессии. Соглашение было подписано на Восточном экономическом форуме. В частности, в Благовещенске и Свободном модернизируют сеть уличного освещения, в Благовещенске и Белогорске появятся новые путепроводы, в областном центре также построят современный конгрессно-выставочный центр.

realty.ria.ru/20230913/infrastruktura-1896082484.html

13 сентября 2023 года, «Ведомости»

Минприроды России подготовило программу геологического изучения Дальнего Востока

Реализация программы позволит к 2035 году открыть в Дальневосточном федеральном округе порядка тысячи новых месторождений полезных ископаемых. Это может произойти за счет 256 новых перспективных площадей, а предварительный экономический эффект достигнет почти 3 трлн рублей.

vedomosti.ru/business/articles/2023/09/13/994849-minpriodi-hochet-otkrit-na-dalnem-vostoke-1000-mestorozhdenii#

12 сентября 2023 года, «Известия»

С Дальнего Востока за восемь месяцев экспортировано продукции АПК на \$2,9 млрд

Об этом заявил Министр сельского хозяйства Российской Федерации Д.Патрушев. Рост по сравнению с аналогичным периодом прошлого года составил порядка 30%. Кроме того, в 2022 году объем экспорта из регионов Дальнего Востока в целом оставил \$5,5 млрд в денежном выражении.

iz.ru/1572772/2023-09-12/rf-za-vosem-mesiatcev-eksportirovala-s-dalnego-vostoka-produkctiuii-ape-na-29-mlrd

11 сентября 2023 года, «Газета.ру»

Темпы ввода нового жилья на Дальнем Востоке опередили среднероссийские значения

В 2022 году объем жилищного строительства на Дальнем Востоке достиг рекордных 3,6 млн кв. м, в этом году в Дальневосточном федеральном округе ввели в эксплуатацию 2,28 млн кв. м жилья. По мнению экспертов, основным толчком к росту объемов ввода жилья в регионе стало решение В.Путина о запуске программы «Дальневосточная ипотека» под 2%. 80% всех жилищных кредитов на Дальнем Востоке приходится на эту программу. Используя меру поддержки, улучшили свои жилищные условия порядка 80 тыс. семей. Общая сумма выданных кредитов составляет 345 млрд рублей.

gazeta.ru/social/news/2023/09/11/21264368.shtml



4 сентября 2023 года, EastRussia

Правительство выделило 8,5 млрд рублей на инвестпроекты в ДФО

М.Мишустин утвердил перечень компаний-получателей субсидии. Они смогут направить средства на создание необходимой инфраструктуры. Так, в Приморском крае будет запущена система автономного газоснабжения на строящемся мясоперерабатывающем комплексе, будет электрифицирован железнодорожный путь от угольного терминала порта Суходол до станции Смоляниново на ДВЖД. В городе Свободном Амурской области строительная компания сможет подключить к электросетям жилые микрорайоны. Также в регионе будет построена дорога к строящемуся комплексу сжижения природного газа. Субсидии помогут в присоединении к электросетям строящегося ГОК «Озерное» в Бурятии. Выделение субсидий на развитие инвестиционных проектов идет в рамках федерального проекта «Новые возможности для Дальнего Востока».

eastrussia.ru/news/kabmin-vydell-8-5-mlrd-rublej-na-investproekty-v-dfo/

НОВЫЕ МЕХАНИЗМЫ РАЗВИТИЯ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА И АРКТИКИ: ИСТОРИИ УСПЕХА

13 сентября 2023 года, ТАСС

На ВЭФ открыли дальневосточный проектный офис Центра развития креативной экономики АСИ

Директор Центра развития креативной экономики АСИ Е.Черкес-заде заявила, что одной из задач центра является сбор креативных сообществ в регионах и формирование в них продукта, в который можно инвестировать. Центр будет активно работать с отдельными точками роста в регионах, заниматься исследованиями и формулированием стратегии развития креативной экономики в России.

tass.ru/ekonomika/18738339

11 сентября 2023 года, «Ведомости»

В.Путин запустил ряд предприятий-резидентов территорий опережающего развития на Дальнем Востоке

Президент России принял участие в режиме видеосвязи в церемонии запуска оборудования обогатительной фабрики горно-металлургического комбината «Удокан» в Забайкальском крае. Мероприятие состоялось в рамках Восточного экономического форума. Первая очередь проекта освоения Удоканского месторождения предусматривает переработку 15 млн т. руды в год и выпуск 150 тыс. т. меди. Запуск второй очереди горно-металлургического комбината планируется в 2028 г. Совокупно обе очереди обеспечат переработку 50 млн т. руды и производство 450 тыс. т. меди. Это позволит комбинату войти в десятку крупнейших производителей меди в мире. Также состоялся запуск горнодобывающего комплекса по производству титано-магнетитового и ильменитового концентратов «Байкало-Амурской горнорудной корпорации» в Амурской области, второй очереди золотоизвлекательной фабрики «Павлик» в Магаданской области.

vedomosti.ru/business/news/2023/09/11/994574-putin-zapustil-proizvodstvo-mednogo

Фонд Росконгресс – социально ориентированный нефинансовый институт развития, крупнейший организатор общероссийских, международных, конгрессных, выставочных, деловых, общественных, молодежных, спортивных мероприятий и событий в области культуры, создан в соответствии с решением Президента Российской Федерации.

Фонд учрежден в 2007 году с целью содействия развитию экономического потенциала, продвижения национальных интересов и укрепления имиджа России. Фонд всесторонне изучает, анализирует, формирует и освещает вопросы российской и глобальной экономической повестки. Обеспечивает администрирование и содействует продвижению бизнес-проектов и привлечению инвестиций, способствует развитию социального предпринимательства и благотворительных проектов.

Мероприятия Фонда собирают участников из 208 стран и территорий, более 15 тысяч представителей СМИ ежегодно работают на площадках Росконгресса, в аналитическую и экспертную работу вовлечены более 5000 экспертов в России и за рубежом.

Фонд взаимодействует со структурами ООН и другими международными организациями. Развивает многоформатное сотрудничество со 195 внешнеэкономическими партнерами, объединениями промышленников и предпринимателей, финансовыми, торговыми и бизнес-ассоциациями в 85 странах мира, с



279 российскими общественными организациями, федеральными органами исполнительной и законодательной власти, субъектами Российской Федерации.

Официальные телеграм-каналы Фонда Росконгресс: на русском языке – t.me/Roscongress, на английском языке – t.me/RoscongressDirect, на испанском языке – t.me/RoscongressEsp, на арабском языке – t.me/RosCongressArabic. Официальный сайт и Информационно-аналитическая система Фонда Росконгресс: roscongress.org.